

SUSCRIPCIONES

PALEA—Un mes. . . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses. . . . . 3'75

Num. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

ESTO VIR FORTIS ET LABOR SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

## ¿QUÉ MAS DA?

Comienza *El Imparcial* su número del 13 diciendo:

«Cuándo reunirá el Sr. Sagasta las Cortes? Tal pregunta oyese donde quiera que de política se habla.»

Distingamos.

Donde quiera que hablan de política los políticos de oficio, los que viven de la política, los políticos de partido, parlamentarios y parlamentaristas.

Fuera de esos círculos, y no siendo a los periódicos de esos partidos, a nadie se le ocurre hacer esa pregunta.

En eso tienen interés los vividores de la política. El resto de los españoles no tiene ningún género de interés en que las Cortes se reúnan o dejen de reunirse.

Ni curiosidad siquiera de lo que ha de suceder cuando se reúnan las Cortes; pues de sobra sabemos todos lo que ha de decir Silvela para asegurar el turno que es lo que él le importa; y Romero para minar el terreno a Silvela y a Sagasta porque le protege, que es el asunto que a los romeristas interesa; y Salmerón para hacernos entender que no estaríamos donde estamos si el general Pavía no hubiese acabado del primer puntapié con la república, y en eso acierta Salmerón, porque, al paso que llevaba, con la república no estaríamos donde estamos ni en ninguna parte, pues ya estaríamos deshechos; y nadie ignora que por más escándalos que promuevan Salmerón y Romero, Sagasta hará con Cortes o sin Cortes lo que estime oportuno, porque para eso tiene la mayoría.

Distingamos, pues, y no confundamos lo que preguntan los partidos, viejos ó nuevos, que todos son unos, con lo que España pediría al gobierno si pudiera, que es que la libre de Salmerón, Romero, Silvela, Moretes, Gamazos y Sagasta, *é Imparciales y Heraldos y compañía.*

Es decir, de todos los partidos, fracasados y sin fracasar, y de la política de partido, para emprender una política exclusivamente española, sin acepción de partidos.

Al que eso le diese aclamaría España entusiasmada, más que fuese.....

¿Quién diremos?

¡Más que fuese Sagasta!

## LOS RESTOS DE COLÓN

El *Defensor de Granada* publica la siguiente noticia:

«Por conducto del diputado a Cortes por Granada, excelentísimo señor conde de las Infantas, ex-director de la *Económica*, ha remitido esta real sociedad al Sr. Sagasta la exposición que dirige el gobierno pidiendo el traslado a España de los restos de Cristóbal Colón y su depósito definitivo, con el mausoleo que hoy los conserva en la catedral de la Habana, en la capilla real de nuestra ciudad, cerca del sepulcro de los inlitos Reyes católicos, amparadores del insigne almirante.

A la solicitud de la *Económica* se han adherido ya la comisión provincial y la Cámara de Comercio, que prestarán su valioso apoyo a la idea en patrióticas exposiciones, que también dirigirán al gobierno esperando además el concurso de Ayuntamiento y de las restantes corporaciones granadinas, así como el de los cabildos catedral y sacra-

montano y de los representantes en Cortes por esta provincia, á todos los cuales ha dirigido expresivas comunicaciones la real sociedad excitándoles en tal sentido.»

(Colaboración de EL ÁNCORA)

## Páginas de la Historia

### Combate de Guayacones 23 de Agosto de 1863

Al llegar á Santiago de los Caballeros (Santo Domingo) la noticia del levantamiento separatista de Agosto de 1863, destacáronse en auxilio del brigadier Buceta, que se hallaba fuera de la capital, como digimos en los apuntes del día 20, 280 infantes del regimiento de Victoria, 50 jinetes de cazadores de Africa y dos piezas de montaña, formando con todas estas fuerzas una columna, cuyo mando se encomendó á D. Florentino Martínez comandante de los cazadores mencionados.

El día 22 de Agosto llegó la columna sin contratiempo alguno á Guayacones, y en este punto le enteraron de lo sucedido dos días antes á la pequeña fuerza con que Buceta regresaba á Santiago, y como á ésta todos la creían destruida por noticias llegadas del campo, el comandante Martínez decidió volver al punto de su partida, en primer lugar, por no serle posible cumplir el cometido que se le encargó, y en segundo, por no creer prudente continuar avanzando siendo general el levantamiento, y ni aun permanecer en el pueblo en que se hallaba. A las cinco de la tarde de aquel mismo día emprendió la marcha hacia Santiago, y ya cerca del anochecer se encontró á los separatistas parapetados en las alturas que dominan el paso de la barranca de Guayacones.

Con la rapidez que le fué posible, el citado comandante distribuyó su fuerza y emplazó la artillería lo mejor que pudo, trabándose inmediatamente un combate encarnizado y sangriento. En un principio los españoles mantuvieron á la defensiva, rechazando vigorosamente las acometidas que los insurrectos dieron para apoderarse de la artillería de aquellos; mas después atacaron con denuedo y bizarría á sus contrarios, logrando dispersarlos y hacerles un buen número de muertos y heridos, cuando ya las tinieblas de la noche dificultaban toda operación, á cambio de 47 bajas, entre las que se contaron el bravo comandante jefe de la columna, D. Florentino Martínez, el capitán del regimiento Victoria, D. Alejandro Robles, que le sucedió en el mando, y el teniente de artillería D. Valentín Dañoverría, los dos primeros muertos gloriosamente á la cabeza de sus soldados, y el último herido de gravedad al pié de los cañones, no obstante esto quien continuó dirigiendo el fuego que tanto daño causó á los rebeldes, hasta que casi todos los artilleros cayeron muertos ó gravemente heridos.

Al proseguir su retirada la columna, hallaron en un bosque inmediato al lugar de la acción al brigadier Buceta con dos soldados, uno y otro medio desnudos, demacrados y casi sin poderse tener en pie de debilidad.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

## LO QUE VA DE AYER Á HOY

Copiamos de *Blanco y Negro*:

«Felipe II es el monarca que más vasto imperio ha gobernado. Al hacer la unidad nacional en 1580, reunió bajo su cetro, además de los Estados de Italia y Flandes, todo el continente americano desde California á la Tierra del Fuego; el litoral de Africa desde Orán hasta el golfo de Aden, pasando por Marruecos, el Congo y el Cabo de Buena Esperanza; el de Asia, desde Arabia hasta el Japón; el Archipiélago Malayo y las islas descubiertas en el inmenso mar del Sur. Los dominios ultramarinos de Portugal no eran menos extensos que los de Castilla y Aragón, y juntos aventajaban al gran imperio británico de nuestros días, si bien no podían compararse en la cohesión entre sus diversas partes, ni en los medios de mantenerla, ni menos aun en la efectividad de posesión.

Por causas que no son de este lugar, pero de las cuales conviene decir que fueron más económicas y geográficas que políticas, el coloso fué perdiendo fuerzas hasta quedar reducido en pocos años á la mayor debilidad y estenuación.

Cada uno de los tratados de paz que de entonces á hoy ha hecho, le ha quitado un pedazo de territorio.

Una sucinta enumeración de ellos bastará para probarlo.

Paz de Munster ó de Westfalia 1648.—España perdió las Provincias Unidas, cuya independencia reconoció al cabo de 80 años de guerra.

Paz de los Pirineos 1659.—España perdió los condados de Rosellón y Conflans; todo el Artols; numerosas é importantes plazas en Flandes; los derechos de Felipe IV á la Alsacia, artículos 38 á 48. El rey de Francia se comprometió á no auxiliar la rebeldía de Portugal, obra principalmente de su política, pero no la cumplió.

Tratado de Lisboa, Febrero de 1668.—España perdió las plazas de Charleval, Binch, Ath, Dausi, Commines, Tournay, Oudenarde, Lille, Armentières; Courtray, Bergnes y Furnes.

En este mismo año Luis XIV y el emperador Leopoldo convinieron secretamente el reparto de la decadente monarquía Española.

La pérdida de Portugal es la más dolorosa de las sufridas por España.

Paz de Nimega, 1678.—España perdió el Franco-Condado y varias plazas de Flandes recibiendo en cambio otras en menos número y de menos importancia.

Paz de Ryswick, 1697.—España no perdió nada, porque Luis XIV restituyó casi todo lo conquistado desde la paz de Nimega, pero la única ventaja que logró fué ver acabada la guerra. Dos motivos obligaron al rey de Francia á mostrarse generoso: la fuerza de la coalición europea contra él formada y su propósito de apoderarse de casi toda la herencia de Carlos II.

España se salvó por ser su existencia necesaria al mantenimiento del equilibrio europeo.

Tratados de repartición del reino de España.—Además del que hicieron Leopoldo de Alemania y Luis XVI, hizo éste otros dos con Guillermo de Inglaterra (11 de Octubre de 1698 y 3 de Marzo de 1700.)

Paz de Utrecht, 1713.—España perdió Gibraltar y Menorca, los Estados de Flandes y todo cuanto poseía en Italia, más la colonia del Sacramento en América cedida á Portugal.

Tratado de Paris 1763.—España perdió el derecho de pesca en las aguas de Terranova y cedió á Inglaterra la Florida, el fuerte de San Agustín y Pensacola. Francia nos cedió la Luisiana y Nueva Orleans. Poco tiempo estuvieron en nuestras manos.

Tratado de Versalles 1763.—España recobró la isla de Menorca y las Floridas. Estas también por muy poco tiempo. Los escasos frutos de los tratados de Paris y Versalles (pues solo la reconquista de Menorca se debe reputar ventaja considerable) costaron á la nación inmensos sacrificios y trajeron aparejadas las más funestas consecuencias.

Paz de Basilea, 1795.—En este tratado perdió España lo que la quedaba de la isla de Santo Domingo.

Tratado de San Ildefonso, 1800.—España cedió á Francia la Luisiana.

Paz de Amiens, 1802.—España perdió la isla de la Trinidad que cedió á Inglaterra.

Pérdida del continente americano.

1810-1825.—Esta desmembración de la monarquía española redujo la extensión del territorio de más de 17 millones de kilómetros cuadrados á bastante menos de uno. En América solo nos quedaron Cuba y Puerto Rico.

La cuarta y última desmembración habrá reducido al territorio español, suponiendo que salven las Filipinas, á poco más de la sexagésima parte de lo que fué en la época de la mayor grandeza de nuestra patria.

Sentadas estas premisas, falta sacar la consecuencia de que hay que volver á los buenos tiempos de Felipe II; consecuencia que el articulista se deja en el tintero, con lo cual ya enseña su oreja liberal, como igualmente le enseña antes en el párrafo aquel que dice, que las causas de nuestras desmembraciones fueron más económicas y geográficas que políticas.

## EL PORVENIR DE LAS REPUBLICAS HISPANO-AMERICANAS

La América latina, que ha mirado impasible nuestra contienda y nuestras desventuras, y encerrada en una neutralidad egoísta, pero mal calculada, no sin inquietud, solamente ha permitido que unos cuantos periódicos católicos, los únicos que reconocidos recuerdan los beneficios de que son deudores los pueblos americanos á España, y unos pocos españoles que no han olvidado á la madre patria, nos enviaran con algunos socorros afectuosas protestas puramente platónicas, parece que empieza á preocuparse seriamente de la política ambiciosa y audaz de los Estados Unidos.

Al fin esas repúblicas de origen español han podido darse cuenta de las aspiraciones de la república sajona, al ver que las condiciones que nos impone el vencedor para llegar á una paz definitiva que tanto como á nosotros afecta, á ellas interesa. La situación en que quedan las Antillas es una grave amenaza para las repúblicas hispano americanas, particularmente para Méjico. Al fin advierten que los Estados Unidos no ganarán gran cosa aun anexionándose Cuba, Puerto Rico y Filipinas, cuya posesión les impondría las cargas de un ejército de ocupación y de una escuadra para defenderlas, y que fieles á la doctrina de Monroe que ha hecho su fortuna, será en el propio continente americano, con detrimento del Canadá y de Méjico, donde dirigirán sus ambiciosas pretensiones el día y la hora que les parezcan oportunos.

La prensa mejicana ha dado la voz de alerta á las repúblicas del Centro y del Sur, haciéndoles ver la necesidad de pedir el concurso de Europa para asegurar su porvenir. Periódicos que parecen inspirados en los centros oficiales, exponen claramente la conveniencia de pedir á las potencias europeas que, mediante un Congreso internacional intervenga en las condiciones de paz que se negocian entre España y los Estados Unidos, á fin de impedir que Cuba y Puerto Rico caigan en poder de la república del Norte.

El *Tiempo*, de Méjico, en uno de los numerosos que acabamos de recibir, demostrando que los Estados Unidos son una amenaza, y que se le deben cortar las alas, recuerda á grandes rasgos, lo que han hecho dichos Estados en este siglo.

«En 1802, dice, se apoderaron del Valle del Ohio, del que despojaron á los indios.

«En ese año ó el siguiente adquirieron la Luisiana.

«Después de la guerra de 1812 con Inglaterra, llegaron á la costa del Pacífico.

«En 1819 se quedaron con las Floridas.

«En ese mismo año adquirieron el Oregon y el Arkansas.

«En 1845 nos quitaron á Texas.

«En 1848 despojaron á Méjico de un territorio enorme.

«En 1850 se apoderaron del Archipiélago del Norte.

«En 1854 se quedaron con la Mesilla y Arizona.

«En 1867 se hicieron dueños de la gran península de Alaska.

«En diversas épocas se apoderaron de varias islas del Pacífico.

«En 1898 se anexionaron las islas Sandwich.

«En 1898 declararon la guerra á España para quitarle á España Puerto Rico, é invadieron Cuba y Filipinas.

«Ahora bien; han pretendido com-

parlarle á Méjico sus Estados septentrionales.

«A Dinamarca le han hecho ofrecimientos para adquirir las islas de San Juan, Saint Thomas y Santa Cruz.

«Repetidas veces han querido comprar ó arrendar la Mola de San Nicolás en Haití y ejercer sobre este país una especie de protectorado.

«Quieren construir el canal de Nicaragua.

«Están en tratos con Inglaterra para quedarse con Belice.

«Han declarado (Blain) que Yucatan les hace falta para cerrar las entradas del Golfo.

«Pretendieron que Perú les cediera una isla en la bahía del Callao.

«Disputan á Alemania la supremacía en las islas Samoa.

«Y, por último, han proclamado la teoría del destino manifiesto, en virtud del cual, debe ser sajona la América del Norte hasta Panamá, ó acaso hasta el Cabo de Hornos, incluyendo naturalmente las Antillas, sobre los que han empezado á intentar operaciones.»

Y luego añade:

«Eso es lo que han hecho y lo que pretenden los Estados Unidos; ¿debe estar amenazada América permanecer indiferente ante esa nación que da pasos tan agigantados en el camino de la dominación occidental?

«La Unión es, y cada día hay que gritarlo más fuerte, el peor enemigo que tiene el Continente americano, y todas las precauciones son pocas para ponerse en guardia contra él; una de ellas es contrariar sus tendencias manifestadas hoy tan claramente, y por eso insinuamos la idea de que Cuba y Puerto Rico queden perpetuamente neutrales con la garantía de otras naciones.

«Y hablamos de Cuba, no obstante que M. Mac-Kinley ha dicho que sólo quiere hacerla independiente, porque ese dicho es sólo valor entendido y los Estados Unidos no cumplirán su palabra.

«Ya afirman que para dejar enteramente organizada la isla, necesitan ocuparla y dominarla del todo durante dos años y luego ejercerán su protectorado sobre ella por espacio de otros veinticinco. Esto, en buenas palabras, significa quedarse con ella, porque al cabo de ese tiempo ya habrá ahí la población sajona suficiente para pedir la anexión, que no se haría esperar, como ocurrió en Texas y Hawai.»

## OTRA CONDENACION DE VIDA NUEVA

OBISPADO DE CARTAGENA

Con el carácter de periódico literario se publica en Madrid y se difunde por nuestra diócesis uno titulado *Vida Nueva*; las tendencias que ostenta sin embargo, y la doctrina que hasta hoy ha publicado en muchos de sus artículos están en abierta oposición con el dogma católico y con la moral evangélica, cuyo sagrado depósito, aunque sin mérito por nuestra parte, tenemos el deber de conservar y defender de los ataques del error y de la impiedad en este nuestro Obispado:

En su virtud; y por cuanto el periódico *Vida Nueva*, está convencido de injurioso á la sagrada autoridad del Pontífice; de calumnioso acerca de las Ordenes monásticas y de público dogmatizante, prohibimos á todos los hijos fieles de la Santa Iglesia en esta nuestra diócesis, la lectura del citado periódico; y mandamos á nuestros amados párrocos y rectores que den á conocer esta nuestra prohibición y enseñen á los pueblos el gravísimo pecado y penas en que incurren los que leyeren el periódico prohibido.

Murcia 12 de Agosto de 1898.—† Tomás, Obispo de Cartagena.

## CORREOS Y EXPEDICIONES A ULTRAMAR

Desde Barcelona telegrafían á un colega anunciándole que la Compañía Transatlántica tiene ya adoptadas las disposiciones necesarias para reanudar, dentro de pocos días, el servicio de correos entre España, las Antillas y Filipinas.

A fines de mes zarpará de Barcelona, con rumbo á Manila, uno de los vapores de la Compañía, en el cual podrá salir toda la correspondencia detenida durante la guerra y la que de aquí á entonces se deposite en las administraciones.

Procediendo con una diligencia muy loable, la Trasatlántica tiene ya casi ultimado su cuadro de servicios y prevenido el material necesario, no obstante la acumulación enorme de trabajo que representa para aquella empresa el contrato de repatriación de las tropas que capitularon en Santiago.

También dicen al colega que ayer fundó en Barcelona el vapor Miguel Gallart, y que en el curso de la presente semana arribarán los demás buques de altura que buscaron refugio en los puertos franceses de Cette y Marsella.

Las líneas á que pertenecen estos vapores reanudarán el servicio el día 25 del corriente, ann cuando tengan que imponerse para ello sacrificios y gastos poco reproductivos por el pronto.

La casa naviera de Pinillos reanuda también sus excursiones á las Antillas.

El día 30 saldrá de Cádiz el vapor de dicha empresa Conde Wifredo, con numeroso cargamento para Cuba.

### NOTICIAS GENERALES

Difese días pasados, y de ello tuvieron oportunamente conocimiento nuestros lectores, que los ministrillos autonómicos de Cuba habían aprovechado el restablecimiento de las comunicaciones telegráficas para pedir al gobierno de España la friolera de cuatro millones de duros, ni un céntimo menos, antes por el contrario, algunos miles de pesetas más de pique.

Pues bien, los ministros de por acá desmintieron la especie diciendo que el gobierno insular no había pedido nada, y decían esto porque, según parece, el telegrama venía suscrito por el gobernador general por encargo de aquéllos.

Es, pues, cierto, ciertísimo, que ha habido tal petición, y lo que es más, es también cierto que el gobierno de acá ha girado ya parte de ese dinero y tiene dispuesto el resto hasta completar la cifra del pedido para girarla también.

¿Qué destino se va á dar á ese dinero? Lo ignoramos; pero lo que sí sabemos es que en cualquier país del mundo la petición de los autonomistas cubanos se tendrá por una prueba de cinismo inaudito y sin igual.

Así se administra por los gobiernos liberales.

Ministeriales conspicuos aseguran que en el Consejo primero que celebren los ministros se tratará con toda extensión el asunto tan manoseado de la reunión de Cortes, habiendo quien afirma que esta cuestión está resuelta en principio tal y como la entienden los ministros de Fomento, Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación.

Con este motivo los silvelistas están rebentando de alegría, pues dicen que si el actual Gabinete va á las Cortes en el mes de Septiembre, ellos serán poder en Octubre, porque el jefe de la unión conservadora aprovechará la primera ocasión que se presente en el Parlamento para anunciarse como salvador y regenerador de España.

Por el ministerio de la Guerra se han circulado las oportunas órdenes para que regresen en seguida á la península las tropas que fueron á reforzar las guarniciones de las islas Baleares, así como también las que se concentraron últimamente en Canarias y las que quedaron en estas últimas islas y que iban destinadas al ejército de Puerto-Rico.

También se ha dispuesto la suspensión de los batallones expedicionarios que se pusieron en disposición de marchar en virtud de órdenes dictadas hace algún tiempo.

Regresarán asimismo á sus correspondientes cuerpos de ejército las fuerzas de artillería y de zapadores minadores que se destinaron á reforzar las guarniciones de Algeciras, Vigo, Coruña y otras poblaciones del litoral de la península.

Y, por último, ha dispuesto el ministerio de la Guerra que quede sin efecto la circular dictada en Abril último, en la que se disponía que no se concediera licencia alguna.

En el Ferrol se ha recibido una carta del maquinista mayor D. Juan Canca, que estaba á bordo del destroyer Furor cuando ocurrió el desastre de Santiago, y en ella dice que el señor Villamil iba en dicho barco con intención de atacar al enemigo.

Cuando la mencionada embarcación fué inutilizada por los yanquis, el Sr. Villamil dispuso que se embarrancara y ordenó á los tripulantes que se pusieran en salvo.

A bordo del Furor, y con el fin de hacer estallar las calderas é inutilizar el destroyer, quedaron 13 hombres, entre ellos el Sr. Villamil y el maquinista que suscribe la carta.

Según dice éste, una granada que cayó en el destroyer mató á 10 hombres é hirió á dos más.

La Hermandad de la Oración Nacional por la Unidad Católica Española hace un

llamamiento á los fieles para que acudan á la Rogativa que tendrá lugar el 27 del actual ante el Corazón Transverberado de Santa Teresa de Jesús, para que, unida la oración al sacrificio, se impetre de la Infinita Misericordia el remedio de los males que afligen á España, poniendo por intercesora á la Santísima Virgen del Carmen y á su hija predilecta Santa Teresa de Jesús, cuya transverberación celebre la Iglesia en el expresado día.

Según telegrafían del vecino pueblo de Navalcarnero, en el kilómetro 25 de la línea férrea fueron ayer impulsadas por el huracán dos vagonetas, siendo arrollados por las ruedas un capataz y dos operarios que en aquel momento se hallaban trabajando.

Uno de los trabajadores y el capataz quedaron muertos en el acto.

El otro infeliz obrero resultó con varias heridas gravísimas en diferentes partes del cuerpo.

Los campos también han sufrido bastante por la acción del vendaval.

En Vallecas causó grandes desperfectos en muchas fincas, entre ellas la que posee el Sr. Aguilera en dicha localidad.

El número de árboles arrancados de raíz es muy considerable, así como el de casas de campo cuyos muros se han resentido.

En Madrid no hay noticia de que haya ocurrido desgracia alguna, aparte de los perjuicios producidos por la rotura de cristales, persianas y toldos.

En Madrid las verduleras de la plaza de la Cebada andaban algo excitadas y tenían el propósito de hacer un acto de protesta al iniciarse el mercado del mediodía.

Parece que esa excitación obedece á la carencia de hortalizas.

De los pueblos inmediatos llega poca al mercado, además de que toda esa clase de artículo sufre diariamente aumento de precio.

Por fortuna el 17 llegó bastante hortaliza al mercado, y solo la escarola aumentó un 50 por 100 en el precio ordinario.

Las verduleras dicen que no pueden comprar el género á los precios que hoy alcanzan, y es muy posible que el día menos pensado 'hagan un acto'.

Las autoridades adoptaron precauciones, aumentando en la plaza de la Cebada el número de guardias de policía urbana.

También estuvo en dicho lugar el teniente alcalde y el delegado de vigilancia del distrito.

Uno de los más íntimos amigos del señor Sagasta, ha declarado en el Congreso que una vez acordado el tratado de paz entre España y los Estados Unidos, la misión del actual Gabinete quedaba reducida á explicar su conducta ante el Parlamento, y aconsejar después á la regente un cambio de política.

El comandante del Colon, Sr. Diaz Moreu, dice la prensa yanqui, prisionero en Anápolis, ha expresado el deseo de exponer ante las Cortes la generosidad con que han sido tratados por los americanos los prisioneros españoles.

Ha sido puesto en libertad, pues se considera que tal declaración, hecha en las Cortes, causará buena impresión.

Se atribuye á un exministro conservador el propósito de interpelar al Gobierno, en cuanto se abran las Cortes, sobre el gran incremento que ha tomado el juego en Madrid y las inmoralidades que se consienten, á pesar de hallarse suspendidas las garantías constitucionales.

La Liga de Productores de Cataluña ha dirigido al Gobierno un despacho reiterando la petición de que se suspenda el impuesto sobre la exportación de productos manufacturados que se destinan á cualquier país.

Dice El Cronista de Correos que desde que es obligatorio el sello de guerra ha disminuido en una tercera parte el número de cartas que se reparte en Madrid. De 21.000 diarias han bajado á unas 14.000. Bajo el aspecto económico, eso significa para los carteros una crisis, y para el Estado una pérdida considerable.

Las 14.000 cartas con sello de guerra significan un aumento de 700 pesetas; pero las 7.000 cartas menos, significan una pérdida de 1.050 pesetas, que asciende al año, solo en Madrid, á 127.750 pesetas.

Por Real orden se ha resuelto considerar á la Compañía de Jesús en España como habilitada para la enseñanza, y declarar á los individuos de la misma comprendidos en el art. 4.º del Real decreto de 24 de Noviembre de 1892, que dispensa del título para formar parte de los tribunales de examen de sus alumnos á los individuos de las corporaciones habilitadas para la enseñanza.

Según las noticias que se reciben al escribir estas líneas, la salud del Rdo. Obispo de Barcelona sigue en estado grave, habiéndose recrudecido los ataques de disnea en términos que hacen temer un triste desenlace.

## En el estrado de EL ANCORA DESLICES DE LA ULTIMA HORA

Aun á trueque de ser pesados, y aun de amargar al colega, la caridad nos obliga á hacer algunas amigables advertencias á La Ultima Hora á la que bien quisiéramos ver en mejor camino, para que, ya que es tanta su circulación, nos ayude en la tarea de promover el bien en esta ciudad.

Si partiera del principio sano y legítimo de ser un periódico noticiero (clase ínfima en la familia) y de información enteramente cristiana y católica, como fué, presuimos que es, tiene obligación de ser, y quiere llamarse la ciudad é isla para quienes se edita, y partiendo de este principio fijo, salvable y civilizador hiciera entusiasta propaganda del progreso físico, científico, artístico, político y moral basado en el catolicismo: por más que alguna vez indeliberadamente errara, hasta sin advertírselo, él mismo se corrigiera.

Pero como al parecer no aspira á tanta perfección, y su criterio acomodaticio discrepa bastante del único verdadero y salvador, y es blando, y muy del gusto depravado de ciertas gentes, y profesa nuevas ideas, y anhela muchos lectores, y servidor del público hay á todo trance que darle gusto (y por cierto los hay que merecen palos) y es en Mallorca representante de la Gran Prensa que con sobrada razón recientemente han fustigado El Siglo Futuro y El Urbión: de ahí que los deslices que todos lamentamos en el colega, por serle connaturales y efecto de sus principios, sean evidentemente crónicos é incurables.

Dejemos el vidrioso campo de la política donde quiere hacer el papel de reformador aceptando por supuesto la peste del Liberalismo totalmente condenado por la Iglesia: fijémosnos solo en su sección literaria, y notaremos, amen de mil fruslerías y frivolidades, abusos inculcables. Sin ir más allá en la colección de dicho periódico, léase la poesía que salió á luz en el número 1.579 correspondiente al 13 de Mayo último, es un idilio italiano de Sttechesti, el Vado y veáse si por un exceso de naturalismo y realismo groseros realzados por las mañas del arte no está saturada de seducción lojariosa. En el número 1.627 del pasado 10 de Julio apareció una reseña del pueblo de Algaida en el día de su fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, y el que ejerce de cronista que, sin inferirle agravio, debe de tener más fe en el ciclismo que en la Revelación cristiana, como si siempre hubiera respirado la malsana atmósfera moral de la sociedad indiferentista de París, ó positivista de Londres, se admira y extraña grandemente de la resignación cristiana en la pobreza, de los hábitos de fe, práctica de piedad y oración, del desprendimiento en vez del culto católico de aquellos morigerados payeses, maltratando su historia y haciendo ver la diferencia que vá de las costumbres de una capital á un pueblo, y de los siglos anteriores á los últimos tiempos del nuestro.

Pero haciendo justicia, el colaborador que con más franqueza revela el espíritu y tendencias de esta clase de periódicos es el señor Torrandell: como si hubiera fortísimamente reaccionado contra las sanas y católicas enseñanzas de sus viajes por el nuevo mundo, tras notable ausencia, á esta tierra donde aun está la fe tan arraigada, se mostró totalmente cambiado; y á buen seguro que si no nos explicase tan fatal mudanza el

conocido axioma corruptio optimi pessima, difícilmente abertaríamos á conocer el antiguo teólogo y redactor del Semanario Católico, en el entusiasta admirador de Zola, Valera, Pérez Galdós, en el amigo de Clarin y Bonafoux, en el cronista de obras escénicas, en el autor de Mi Diario, y lo que es más, en el cantor de las dichas de la vida animal y sensualista. Oí que un periódico de la Corte (sería de la Gran Prensa) á raíz de su deserción de la carrera eclesiástica y aparición en aquella sociedad, categoricamente afirmaba que los hábitos tales hasta entonces habían abatido el vuelo de su inteligencia y pluma, y al parecer sus nuevos hábitos y estudios mundanales le han abatido hasta revolcarse sobre la hierba primavera del Parque como torpe bestia, encenagando su inteligencia en el pútrido charco de sensualismo embrutecedor.

La Ultima Hora y su amado redactor se equivocaron al establecerse en Palma que aun tiene sobrada fe y pundonor para que vea y consienta estampadas, publicadas y propagadas tales heregías y desvergüenzas.

He ahí la radical diferencia entre nuestro siglo y sus antecesores. Antiguamente en sociedades creyentes había crímenes y todo género de corrupción escondida, castigada y vergonzante, que podían hallar su medicina en las enseñanzas y sacramentos de la Iglesia. Hoy en sociedades incrédulas hay crímenes y corrupción sin cuento cínica, pública, aplaudida, defendida, explotada, recompensada, sin esperanza alguna de curación por la Iglesia ni por Dios, de quienes huyen porque no creen.

¡Triste empresa la de Torrandell! Se conoce que se ha formado un estilo modernista y brillante, atestado de variadísimas imágenes vistiendo argumentos á todas luces reprobables. Tocante al problema de la vida, aunque se abrigue bajo el velo del diálogo, de una pluma niega y contradice toda la ciencia, filosofía, revelación, y tradición cristianas colocándose de un salto en el corazón del paganismo. Niega el pecado original, nuestra depravación consiguiente é inclinación al mal, la lucha entre el sensualismo y la razón, la rehabilitación cristiana, la violencia y dificultad del camino de la virtud, la esperanza de bienes perdurables, la vanidad y caducidad de los presentes; afirma en una palabra el repugnante Naturalismo en todas sus manifestaciones. ¡No reconoció en su diario el año pasado la sabiduría, bondad, y prudencia exquisitas de León XIII, á quien llama ingenuamente querido Maestro? Pues, mal y desaprovechado discípulo de tan buen Preceptor, repasa siquiera las Encíclicas del Papa, la Humanum Genus, y lee la condenación formal de tus falsas doctrinas. «Los naturalistas y francmasones como no dan fe ninguna á la Revelación que tenemos de Dios, niega que el Padre del género humano haya pecado, y por consiguiente que las fuerzas del libre-arbitrio estén debilitadas ó inclinadas al mal. Todo lo contrario, exagerando las fuerzas y excelencias de la naturaleza, y poniendo en ella unicamente el principio y norma de la justicia, ni aun pensar pueden que para calmar sus ímpetus y regir sus apetitos se necesite de asidua pelea y constancia suma. De aquí vemos ofrecerse públicamente tantos estímulos á los apetitos del hombre: periódicos y revistas sin moderación ni vergüenza alguna; obras dramáticas licenciosas en alto grado; asuntos para las artes sacados con protervia de los principios de ese que llaman realismo: ingeniosos inventos para las delicadezas y goces de la vida; rebuscados en suma toda suerte de halagos sensuales á los cuales cierre los ojos la virtud adormecida.

Pero quien con más espacio quiere desengañarse del naturalismo, error rey de nuestros tiempos miserables, lea y saboree el precioso libro de Monseñor Gaume Esta vida no es la vida, y creo que el entusiasta de este error que no se convida, no será por falta de luz, sino por sobre de impiedad ó sensualismo en su corazón.

¡Cuidado pues, católicos mallorquines, con tan perniciosas doctrinas esplanadas con arte en peligrosos periódicos! Y, vive Dios, que mientras tengamos un aliento de vida, un poco de tinta y un trozo de papel, hemos de combatir francamente los enemigos de nuestra fe!

HISPANUS.

### BOLETIN RELIGIOSO

#### CALENDARIO

Quarto creciente, el 24. Sale el sol, á las 5'45. Pónese, á las 6'50.

#### MAÑANA

(235) 24 (130)

#### MIERCOLES

SAN BARTOLOMÉ APOSTOL

El sexto de los apóstoles de Jesucristo, fué este Santo, galileo de nación, y de oficio pescador. Acompañó al Salvador en todos sus viajes, siendo testigo de los portentos que obraba curando enfermos y resucitando muertos. Luego que fué preso el divino Maestro, se retiró á una casa de Jerusalén, donde pasó llorando los tres días que mediaron hasta su resurrección. Habiendo aprendido de boca de su Maestro el modo de establecer el culto divino, recibido que hubo el Espíritu Santo, partió á predicar el Evangelio á Licaonia, en seguida á la India, y después á la Armenia mayor. Murió desollado predicando la fe de su amado Maestro el 24 de Agosto del año 62.

#### INTENCIÓN PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

La devoción al Espíritu Santo ¡Oh Jesús míol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el Espíritu Santo continúe morando en mi alma y en las almas que me son queridas.

#### PROPÓSITO

Pensar frecuentemente en la presencia del Espíritu Santo en nuestras almas.

OFICIO DIVINO.—Día 24.—Feria 4.ª.—De San Bartolomé Apóstol. Encarnado Doble de 1.ª clase. Vísperas com. de San Luis Confesor.

#### CUARENTA-HORAS

En las Teresas, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á su Titular: exposición á las tres de la tarde. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

#### CULTOS

En el Temple, por la mañana misas rezadas, á las nueve y media tercia y la misa mayor con sermón por el P. José Auba, filipense.

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARÍA.—En la Merced, á la Virgen su Titular.

#### AVISO

Se desea adquirir toda clase de monedas y objetos de

### ORO

Unica casa en Mallorca que paga la bonificación más elevada.

Para mayor comodidad de los que quieran ceder objetos y monedas se pasará á domicilio dando aviso en la calle de

San Miguel, 44, Palma

### ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

DE LA CAPITAL

**Advertencia importantísima.**—Nos permitimos recordar á todos los amigos de *La Última Hora*, y en especial á aquellas personas queridísimas del zarandeado Claudio, que se procuren, cuanto más pronto mejor, gran copia de borax, ácidos de actividad vehemente, ó legía fenix, para lavar la horrible mancha que ha dejado sobre aquel diario y sus hombers la baba inmundada de aquella bestia humana que se revolcaba días pasados sobre la yerba.

Fíjense en el *Estrado de EL ANCOR* de hoy.

**Indulgencias.**—El romano Pontífice se ha dignado conceder á los españoles que ayuden al Santo sacrificio de la misa cinco veces dentro del año, dos indulgencias plenas, que pueden ganar con las debidas disposiciones en los días que eligiesen. Este privilegio tiene carácter de perpetuidad.

**En honor de la Virgen.**—Ayer tarde en la Catedral, parroquias é iglesias de esta capital echaron las campanas al vuelo con motivo de celebrarse la festividad de la octava de la Asunción de Nuestra Señora al cielo.

En dichos templos se habían erigido hermosos mausoleos en los cuales estaban expuestas imágenes de la Virgen á la veneración de los fieles que durante ocho días se han visto visitados por inmenso gentío ávido de rendirle homenaje de adoración.

Las procesiones que se verificaron revistieron la mayor solemnidad.

**Solemnísima fiesta á San Roque.**

—El pueblo de Porreras que de varios modos ha manifestado ya la gran estima en que tiene á nuestro Ilmo. Prelado, de cuya parroquial iglesia fué Rector durante cinco años, con muy buen acuerdo solicitó y alcanzó del Sr. Obispo se sirviera celebrar de Pontifical el día 26 de este mes, su fiesta mayor, con lo cual el Rvdo. Sr. D. Lorenzo Moyá, Sr. Alcalde y vecinos están de enhorabuena. Nos consta que todos están esmerándose en corresponder al efecto y atención singular del Prelado, preparándole digno y entusiasta recibimiento. Como la anchurosa iglesia parroquial va á ser pequeña, mayormente cuando los pueblos circunvecinos engrosarán mucho la fiesta, se han tomado prudentes precauciones para el buen orden.

En prueba de lo extraordinario de la función, nos han participado que la numerosa y escogida Capella de Manacor que dirige el señor Pont, Pbro., que tanto se lució en la fiesta del Hospital hace algo más de un mes, marchará también á Porreras, á cantar la preciosa misa de canto polifónico del Maestro Victoria *Oh quam gloriosum est regnum*, estrenando á la entrada del Sr. Obispo en la iglesia parroquial el escogido motete alusivo al acto *Sacerdos et Pontifex*, del Maestro Pallestrina.

Bien para el pueblo de Porreras, que siempre fué virtud de buenos cristianos y honrados payeses mostrar agradecimiento y amor á sus amigos, padres y Prelados.

**Tropas.**—Anoche llegó á esta capital acuartelándose en el de Caballería la batería de Campaña de Artillería formada por seis piezas y dos carros de municiones.

A las cuatro de la madrugada de hoy han salido de la estación de Inca, en dos trenes militares, las fuerzas de Canarias que se habían reconcentrado en aquel pueblo, menos la sexta que ha tomado el tren en Binisalem.

A las seis y media entrarán ambos en la estación de Palma.

donde les esperaba el Capitán General Sr. Moñío, el General segundo cabo Sr. Saenz de Miera, el General de Brigada Sr. Barraquer y los generales de la escala de Reserva de Artillería é Ingenieros Sr. Bennisar y Palou de Comasema, el jefe de Estado Mayor, señor Zamora, el coronel del Regional Sr. Hernandez y el Teniente Coronel de Wad-Ras, Sr. Montemayor y numerosos jefes y oficiales de todos los cuerpos é institutos de guarnición en esta plaza.

Un numeroso gentío rodeaba la estación. Las fuerzas de Canarias al mando de su Coronel se han dirigido al cuartel del Carmen, donde se alojarán hasta la hora de embarcar en el *Beller* y donde serán obsequiados con un rancho extraordinario.

**Otra bomba.**—En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta ciudad se acordó sustituir la bomba de la fuente de la plaza de la Paz, por otra igual á la de la plaza de Quadrado.

**Raterías.**—La guardia civil de los puestos de Esporlas y Porreras ha detenido á dos individuos, uno por sustracción de paja y el otro por hurto de almendras.

**Correo.**—El vapor *Unión* ha fondeado en nuestro puerto á las siete de la mañana, procedente de Alicante é Ibiza. Ha traído correspondencia, pasaje y carga.

**Garito.**—En un establecimiento de bebidas del pueblo de Manacor fueron sorprendidos varios individuos que estaban jugando á los prohibidos. Dichos individuos y el dueño de la taberna han sido denunciados á la autoridad por la guardia civil.

**Subasta.**—El 25 del corriente tendrá lugar en la planta baja del edificio que ocupa la Delegación de Hacienda la venta de un carro, una caballería menor y las guarniciones de ésta, apresados por fuerzas de carabineros con tabaco de contrabando, siendo el tipo de subasta 75 pesetas.

**El general Barraquer.**—Este bravo y pundonoroso militar, que en breve debe ausentarse de la Isla, llegó ayer á esta capital acompañado de su ayudante.

**Repartos.**—En la secretaría de la Comisión de Evaluos de esta provincia se halla expuesto al público á efectos de reclamación el reparto de la contribución rústica, colonial y pecuaria de esta ciudad, correspondiente al año económico de 1898 á 99.

El reparto de la contribución territorial correspondiente al ejercicio de 1898 á 99, está de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento de la villa de Pollensa.

**Sorteo.**—El sábado en la Sociedad Fomento de la Pintura y Escultura, se verificó el anunciado sorteo resultando favorecidos los siguientes números:

El lote de 125 pesetas correspondió á la sección núm. 337 que posee el Ayuntamiento.

El lote de 50 pesetas correspondió á la acción núm. 105 de don Pedro Martínez y Rosich.

El de 25 pesetas correspondió á la acción núm. 312 de D. José Fuster.

Y el último lote de 25 pesetas correspondió á la acción núm. 284 que posee *La Almudaina*.

El próximo sorteo se verificará el mes de Octubre.

**Hallazgo.**—En el cuartelillo de municipales está depositada una llavecita encontrada en la calle de los Hostals. Su dueño puede reclamarla.

**Las obras de defensa.**—Ayer quedaron segados los fosos de las trincheras que defendían los portillos de la cortina que unía los baluartes de Chacón y las Bóvedas. Hoy se ocupa la fuerza en derribar los espaldones y acarrear la tierra.

**Bibliografía.**—*El Gato Negro* es hoy por hoy el único semanario de los que conocemos que cultiva, con la amena la honesta literatura, el dibujo en color y el modernismo; y que tira en variedad de colores su texto. Ha sido calificado como el periódico ilustrado europeo más artístico, distinguido y variado, por una auteridad ultraperiánica. Ha llegado el último número 0,20 pesetas en Conquistador, 32.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCOR)

Los carlistas

Madrid 22 á las 9 m. Los carlistas menos espontáneos de algún tiempo á esta parte niegan en absoluto que se agiten en sentido sedicioso haciendo muchas protestas de su amor á la patria á la que en modo alguno quieren contribuir á que se agrave su situación.

La rendición de Manila

Madrid 22 á las 9 m. El Gobierno espera con grave impaciencia conocer los detalles de la rendición de Manila que por cable según ya telegrafé tiene pedidos el ministro de la Guerra al encargado de la plaza general Jáudenes.

En cuanto se reciban el Sr. Sagasta oitará en seguida á sus compañeros de Gabinete á Consejo en el que se tomarán los acuerdos á que dé lugar el conocimiento de la capitulación de la capital del Archipiélago Filipino.

Parte del general Merrit

Madrid 22 á las 9 m. El general Merrit cablegrafía al Gobierno dándole cuenta en despacho oficial de que Manila después del bombardeo y de desalojados de las trincheras avanzadas sobre la plaza los españoles que llevaron á cabo la operación de avance apoyados sus flancos por la artillería de los buques de la Escuadra de Dewey, izó bandera blanca.

Presentóse en las avanzadas americanas el general Jáudenes, seguido de sus ayudantes, oficiales de Estado Mayor y una escolta, después de echar pié á tierra discutieron las condiciones de la capitulación de la plaza que son las siguientes:

1.º Se concede á la guarnición de Manila todos los honores de la guerra.

2.º Las tropas permanecerán en los cuarteles mientras se estipula la paz definitiva, continuando al mando de sus Jefes y Oficiales naturales.

3.º Los Jefes y Oficiales conservarán su espada y cuantos objetos sean de su propiedad particular.

4.º Lo que sea de propiedad del Estado se hará después de inventariado entrega á quien designe el General en Jefe del Ejército americano.

5.º El inventario de todo lo perteneciente al Estado deberá quedar terminado en el plazo de 10 días á contar del que se firmó la capitulación.

6.º Los objetos y caudales de propiedad del Estado y la repatriación de los militares se encarga de resolverlo como estimen pertinente los Estados Unidos.

Felicitación presidencial

Madrid 22 á las 10 n. El Presidente de la República norte-americana Mr. Mac-Kinley ha dirigido un expresivo mensaje de felicitación al Almirante Dewey por la toma de Manila, encargándole que trasmitiese el orgullo de América á los soldados que con tanta disciplina como valor y entusiasmo se han batido en Oceanía.

Más refuerzos

Ha zarpado de San Francisco de California un transporte de guerra conduciendo á su bordo 1,200 soldados americanos como refuerzo del ejército expedicionario de Merrit en Filipinas.

El general Pando

Madrid 22 á las 10 n. Han llegado al puerto de la Habana el general Pando y sus ayudantes de Campo Sres. Bejarano y Linares procedentes de Méjico donde habian ido con objeto de fletar vapores. Ha sido nombrado definitivamente gobernador general de Puerto-Rico el general Brooke que marchará inmediatamente á la pequeña antilla para tomar posesión de tan elevado cargo.

800.000 dollars

Madrid 22 á las 10 n. El *Daily Telegraph* de Londres publica telegramas fechados en Manila, en los que se da cuenta de que los americanos al encargarse de la Tesorería de Filipinas han encontrado una partida de 800.000 dollars americanos en caja.

Desmentido

El Gobierno americano ha desistido de reclamar por la vía diplomática contra Alemania por haber esta nación vulnerado las leyes de neutralidad al permitir que el General Augustin, Gobernador General de Filipinas, se evadiese en un buque de aquella nación.

Se comenta que los americanos se muestren tan poco animosos cuando se trata de asuntos en que se tercia el Imperio Alemán.

Pobre España

Madrid 23 á las 5 m. Se han recibido telegramas de Manila en que dicen que por orden del general Merrit nuestros soldados han desalojado los cuarteles, instalándose en malísimas condiciones en las iglesias.

La capitulación de Manila

Madrid 23 á las 5 m. Texto Oficial.—El texto oficial de la capitulación de Manila que en Washington se conoce discrepa en muy poco del que ya telegrafé ayer.

Añade únicamente que las familias españolas podrán marchar cuando á sus intereses convenga.

Los oficiales y soldados quedan á las órdenes de los Estados Unidos hasta que se firme la paz definitiva.

Los habitantes de Manila quedan bajo la salvaguardia de los Estados Unidos.

Dificultades

Tropieza Merrit con grandes dificultades para impedir que los tagalos de Aguinaldo no entren en Manila.

Lo que piensan los yankees

Madrid 23 á las 5 m. El Consejo de Secretarios bajo la presidencia de Mac-Kinley se ocupó de la política que piensa seguir en Filipinas. Por de pronto se comunican órdenes urgentes al general en jefe Merrit para que contenga el movimiento de avance sobre Manila de los tagalos y prohibiéndole haga ningún género de comisiones al cabecilla Aguinaldo.

Si éste no se somete el general Merrit debe encargarse de someterlo á viva fuerza.

En Consejo se acordó continuar el envío de nuevos refuerzos á Filipinas.

Puerto-Rico

Las relaciones entre el general Macías y el general Miles son amistosas.

Pérez.

Bolsa

Madrid 22 Agosto.

4 p <sup>s</sup> perpetuo interior.	57'32
4 p <sup>s</sup> perpetuo exterior.	65'30
Cubas (90)	55'00
Cubas (86)	70'75
4 p <sup>s</sup> amortizable	67'50
Banco de España	388'00
Tabacos	223'00
Francos	64'00
Libras	40'80

Barcelona 22 Agosto.

4 p <sup>s</sup> perpetuo interior.	57'40
4 p <sup>s</sup> exterior.	64'30
Cubas (90)	55'00
Cubas (86)	74'25
Paris	40'40

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos	
Día 19.—Varones 4.—Hembras 3.	
Matrimonios	
Día 19.—Ninguno.	
Defunciones	
Día 20	
Miguel Garau Martí; casado, de 48 años, Can Capas, de cancer.	
Antonia Amengual Serra, de 45 años, hospital, de usurpación cerebral.	
Juan Canals Mayol, de 45 años calle de los Angeles, de fiebre.	
Día 21	
Maria Josefa Martorell Rubí, viuda, de 48 años, Ramba, de catarro.	
Maria Juaneda Garcia, de 19 años, calle de Pelaires de catarro.	
Hospital civil	
Día 20	
Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 305.—Entradas 4.—Altas, 9.—Defunciones 0.—Quedan, 300.	
Matadero	
Reses sacrificadas para el abasto público	
Día 22	
Bueyes, 3.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneros 3.—Carneros, 0.—Ovejas, 13.—Borregos 0.—Corderos, 76.—Cabras, 0.—Cegajos, 9.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.	

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente *San José* y la expende en botes y en papeles de 0'05, 0'10, 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón, 34, Palma.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2  
La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.  
Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos *Sagrados* y Estatuaria religiosa.  
Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.  
Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.  
Precios baratos y géneros buenos

**Correos**

*Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.*

**SALIDAS**

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).  
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).

**ENTRADAS**

Lunes, nueve mañana, de Barce a (via de Sóller); y de Mahon (via de Alcudia).  
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alfornta.  
Miércoles, nueve mañana, de Barce a (directo).  
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).  
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Domingos, ninguna.

**Servicio directo entre Mallorca y Menorca**

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.  
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

**Ferro-Carriles**

*Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.*

De Palma, hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:45 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

*Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.*

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegda.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santaclia	2	8
Calviá...	Santaclia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Estalenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Sóller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Luçmayor...	Bauló, 6	2	8:30
Santany...	Bauló, 6	2	8:30
Campos...	Bauló, 6	2	8:30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8:30
Stá. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8:30
Felanitx...	Mercadal, 43	2	8 m.
Algaida...	Mercadal, 43	2	8 m.
Montuiri...	Mercadal, 43	2	8 m.
Porreras...	Mercadal, 43	2	8 m.

**COMPANIA INGLESA**  
DE  
**SEGUROS MARITIMOS**  
Y CONTRA INCENDIOS  
**LA UNION COMERCIAL**  
LONDRES  
Capital  
**PESETAS 62.500.000**  
AGENTES  
**MARTINEZ Y PLANAS**  
SAN JUAN, 30.  
**PALMA DE MALLORCA**  
Y EN EL Banco de Felanitx  
FELANITX

**PIANOS**

**Casa PERELLÓ-Unión-19**

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

**5 DUROS MENSUALES**

*se le regalará el mismo al vencimiento del contrato*

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

*Grandes novedades en música en todo género sin competencia*

**-Casa PERELLO-PALMA-UNIÓN, 19-**

**PASTILLAS BONALD**

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos, para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarrós laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

**TENEMOS PREPARADAS**

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con pilocarpina.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
- PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

**Tarifa de anuncios de EL ANCORA**

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutarán considerables descuentos.

**Anuncios mortuorios**

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes:  
Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id.; 5 columnas, 12 id.  
En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10.  
En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.  
Los suscriptores disfrutarán un 50 p. de descuento sobre la anterior tarifa.

**EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES**

POR MEDIO DEL CONOCIDO

**Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras**

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

**Puntos de venta**

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambal de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 3.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

**TRABAJOS TIPOGRAFICOS**

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACION DE «EL ANCORA» SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO